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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Інтернет сьогодні є невід’ємною частиною 

життєдіяльності сучасної особи, навіть малі діти швидко орієнтуються у 

віртуальному просторі, шукаючи собі чи то розваги, чи будь-яку інформацію. 

Маючи відповідні переваги глобальної інформатизації, динаміку та розвиток 

діджиталізації, слід розуміти, що поруч існують і ризики для особистісної 

безпеки людини з боку інформаційного простору, до яких належить 

кібербулінг. В ці тенета  в першу чергу потрапляє ще незріла психіка підлітка 

чи молодої людини, адже зрозуміло, що психічна стійкість на той момент ще не 

сформована, а сама особистість перебуває в стадії соціалізації та адаптації в 

суспільстві.  

Проблема кібербулінгу серед підлітків – це відносно нова тема та налічує 

близько 20-ти років. Поняття має англомовне походження та утворене з двох 

слів, що означають віртуальне середовище та агресивна велика персона. В 

сукупності воно означає процес агресивного нападу. Близькі за значенням в 

українській мові є слова цькування, тероризування, дошкуляння, задирання 

тощо. Вперше ситуація кібербулінгу сталась з американським тінейджером 

Гісланом. Він самостійно створив відео з собою зі сценами з фільму «Зоряні 

війни», замість меча в руках у нього була бейсбольна бита. Проте однолітки не 

зрозуміли Гіслана, без дозволу розмістили це відео в інтернеті, де його 

побачили мільйони. За два роки ситуація набула нових фарб, де це відео з 

новою музикою та іншими спецефектами переглянуло 76 млн. користувачів та 

стало вірусним. Хлопчик отримав прізвисько «дитини зоряних війн», що 

кардинально змінило його взаємини з однолітками та настільки, що батькам 

довелось вдатися до психіатричної допомоги. Поданий позов на батьків тих 

однолітків, які вимістили відеоролик в неті, врегулювали в позасудовому 

порядку. 
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Отож, кібербулінг – це новий вид агресії, який діє жорстоко з метою 

нашкодити, дошкулити, принизити особистість із застосуванням інформаційно- 

комунікативних засобів, таких як електронної пошти, телефону, соціальних 

мереж і т.ін. 

Питання зародження нових ризиків насилля через вплив діджиталізації, 

фіксація реакцій поведінки, захисту та безпеки молодого покоління інтернет-

користувачів розкриті у працях вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, 

А. Бочнярц, І. Лубенець, Н. Когутяк, Л. Найдьонова, П. Ланган, Б. Суттон, 

П. Сміт. 

Проте все ще актуальними залишаються питання соціально-психологічних 

аспектів кібербулінгу тінейджерів, впливу на свідомість підлітка, зміну його 

соціальних та культурних цінностей та життєвих вподобань, а також безпечної 

поведінки в Інтернеті. 

Об’єкт нашого дослідження – віртуальне середовище як місце взаємодії 

підлітків. 

Предмет нашого дослідження – соціально-психологічні чинники 

кібербулінгу в підлітковому середовищі. 

Завдання нашого дослідження: 

1. Теоретично дослідити проблему кібербулінгу в підлітковому 

середовищі, визначити детермінанти та наслідки. 

2. Емпірично дослідити види підліткового кібербулінгу, виокремити 

детермінанти та соціально-психологічні особливості феномену. 

3. Запропонувати рекомендації для превентивної роботи серед підлітків 

щодо підлітків. 

Методи дослідження. У нашій кваліфікаційній роботі ми використали такі 

теоретичні методи: аналіз, синтез, абстрагування, порівняння, узагальнення та 

класифікація; емпіричне дослідження ми здійснили за допомогою методів 

опитування, анкетування й тестування. Результати дослідження викладені у 
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кількісному та якісному аналізах. Також ми застосували методики методика для 

виміру постійного рівня агресії й ворожості А. Басса-А. Дарки; методика 

багатофакторного вивчення особистості FPI; методика для визначення типу 

темпераменту «Формула темпераменту» А. Білова; методика визначення типу 

акцентуації характеру К. Леонгарда – Г. Шмішека. Для вивчення ступеня 

виразності мотивації досягнення успіху й перевірки припущення про зв'язок 

агресії з мотивацією досягнення ми застосовували методику діагностики 

особистості на мотивацію до успіху й методику діагностики особистості на 

мотивацію до уникнення невдач, розроблену Т. Елерсом. 

Структура кваліфікаційної роботи складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНА ОСНОВА ДОСЛІДЖЕННЯ 

ФЕНОМЕНУ КІБЕРБУЛІНГУ СЕРЕД ПІДЛІТКІВ 

1.1.Психологічний аналіз поняття кібербулінгу  

Інтернет-мережа на сьогодні стала невід’ємним аспектом життєдіяльності 

сучасної особи та її оточення, що швидко орієнтуються у світовій павутині, 

формують свої потреби та віднаходять особисті методи застосування нових 

можливостей цифрових методів та технологій. Маючи відповідні переваги 

глобальної діджиталізації, розвитку та динамічного розширення технології 

цифри, слід звернути увагу на появу деяких тенденцій та розширення загроз та 

ризиків щодо соціальної та психологічної безпеки людини у віртуальному 

інформаційному просторі. Сюди, безсумнівно, належить кібербулінг. До того ж 

високий ризик потрапити під кібербулінг мають учні шкіл та студентська 

молодь, адже ця вікова категорія ще не володіє чітко сформованою 

психологічною стійкістю та знаходиться на початковій стадії соціалізації свого 

суспільства. Тому глибоке дослідження феномену кібербулінгу та, відповідно, 

формування механізмів протидії наслідків є досить актуальною сьогодні темою 

[15]. 

Питаннями кібербулінгу в науковій літературі, зокрема, виявлення різних 

поведінкових реакцій, захисту й безпеки користувачів різного віку 

розкриваються в наукових працях як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. 

Серед них Н. Пантєлєєва, Г. Кабенгеле, Є. Гіденко, А. Бондарчук, 

Л. Найдьонова, Н. Божко, Б. Єрмоленко, О. Лапа, І. Лубенець, Н. Когуляк, 

А. Бочнярц, В. Гріга, а також Б. Суттон, Б. Кук, П. Ленген, Б. Белсей, С. Блая, 

Р. Ковальскі, С. Лімбер, Д. Олвос, С. Хіндуя, Д. Патчін, П. Сміт, К. Мехарі, 

Н. Віллард та інші. 

Феномен кібербулінгу слід пояснювати як нову форму агресії, спрямовану 

з метою роздратування, приниження людини чи заподіяння шкоди через 

інформаційні та комунікаційні засоби, такі як соціальні мережі, електронна 
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пошта, мобільний телефон тощо. Сьогодні, у зв’язку з довготривалим 

перебуванням на карантині та військової агресії зі сторони росії, особистісна 

взаємодія в освітньому та підлітковому середовищі майже повністю перейшла в 

дистанційну форму, використовуючи інформаційно-комунікаційні технології. 

Тільки недавно новий термін з’явився в широкому обігу, проте уже в 2018 

році Верховною Радою України прийнятий закон щодо протидії булінгу. Він 

передбачає штраф за безпосередньо сам булінг та за приховання факту булінгу 

працівниками в освітніх установах [25]. 

Кібербулінг є різновидом булінгу, що передбачає цькування онлайн. 

Виокремлюють такі типи кібербулінгу: переслідування, хеппіслейпінг, анонімні 

погрози, тролінг і флеймінг, використання особистої інформації, харасмент або 

нападки, постійні виснажливі атаки, самозванство, втілення в певну особу, 

остракізм чи ізоляція. 

Використання особистої інформації відбувається через «зламування» 

електронних поштових скриньок, сторінок у соціальних мережах, серверів з 

метою одержання особистої інформації про власника сторінки та її 

переслідування. 

Кіберагресори часто анонімно надсилають листи чи повідомлення своїй 

жертві з погрозами. Часто такі погрози мають характер образ, вульгарні 

висловлювання та ненормативну лексику [28]. 

За допомогою електронної пошти чи мобільного зв’язку також 

відбувається і кіберпереслідування. Агресор може довший час завдавати 

брудних образ, принижувати, шантажувати таємними фактами свою жертву. 

Агресор користується необережністю користувачів інтернет-мережі, таким 

чином отримує інформацію про місце й час, до прикладу, здійснення злочину 

чи іншого будь-якого факту делікатного змісту. 

В інтернет середовищі відоме поняття «тролінгу», що означає виміщення в 

мережі, у блогах та форумах провокативних повідомлень щоб спровокувати 
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флейм, іншими словами – конфлікти між учасниками та взаємообрази. 

Флеймінг – це улюблений спосіб провокаторів-«тролів», який передбачає 

короткі запальні, гнівні репліки поміж декількох учасників, застосовуючи 

гаджети. Найчастіше застосовується в чатах, форумах, різних тематичних 

групах та переростає в затяжну війну, так зване холіво (від англ. – свята війна). 

Зведення наклепів чи обмовлення – це поширення неправдивої 

принизливої інформації із застосуванням комп’ютерних технологій. До них 

належать і пісні, і фото, і карикатури, що описують жертву в шкідливому тоні. 

Також це розцінюється як  психологічний терор, що тягне за собою сильні 

емоційні переживання, є ризики руйнування іміджу та репутіації [45]. 

Хеппіслейпінг (від англ. – щасливе ляскання, радісне побиття) – 

відеоролики із записами реальних сцен з насильством. Походить від випадку в 

англійському метро, в якому тінейджери били перехожих, а їх друзі це 

записували на свої мобільні телефони, а згодом викладали в мережу [45]. 

Самозванство, втілення в певну особу – це позиціонування інтернет-

агресора як жертви, застосовуючи її пароль до аккаунту в соцмережах, пошті, 

блогу, меседжерах різного рівня для здійснення комунікації негативного змісту. 

Такий вид кібербулінгу підвищує ризики нищення репутації та іміджу. 

Відчуження чи остракізм – це виключення із соціуму, обмеження 

можливості позиціювання себе у загальній взаємодії в групі. 

Харасмент або нападки, постійні виснажливі атаки – систематичні 

образливі повідомлення з деяким перевантаженням персональних каналів 

комунікації, тривалі та односторонні. Притаманне це явище для онлайн-ігор, 

руйнування ігрового досвіду [25]. 

Який же вигляд мають учасники кібербулінгу?  

Агресор – особа імпульсивна, намагається керувати всіма, прагне, щоб її 

усі боялись та слухались, налаштована агресивно не тільки до ровесників, але й 
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до вчителів та батьків, не налаштована співчувати, сильніша фізично за 

потенційну жертву. 

Потенційна жертва зазвичай є людиною замкненою, сором’язливою та 

вразливою, її нескладно налякати, адже вона невпевнена в собі та тривожна, за 

все переживає, має низьку самооцінку, часом думає про суїцид чи просто 

депресивна, часто не має друзів, переважно спілкується з дорослими, а не з 

ровесниками, слабша фізично за людину-«агресора». 

Спостерігач – це особа, яка має цікавість подивитись та часом і 

зафіксувати факт цькування та приниження однієї особи над іншою. 

Психологічний аналіз феномену кібербулінгу свідчить про єдність позиції 

науки щодо його сутності як спрямованих дій проти особи насильницького, 

агресивного, принизливого характеру. Майже усі авторські думки щодо цього 

феномену мають уточнення засобів, якими воно здійснюється. Проте 

І. Лубенець зосереджує свою увагу на руйнівній спрямованості кібербулінгу в 

загрозі психічному, фізичному здоров’ю та подекуди навіть житт [15]. Вчений 

П. Сміт наголошує на системності упродовж деякого часу, можливості 

групових дій, немодливості захисту з боку жертви [47]. Таким чином 

виокремлюються наступні характеристики кібербулінгу. 

Перше. Поведінкова психологія трактує кібербулінг як комплекс 

різноманітних форм поведінки, де проявом є породження конфліктих стосунків 

з метою створення будь-якого вигляду нерівності, відчуження, соціальної 

ізоляції, виключення з комунікації і т.ін. Кількаразова агресивна поведінка 

набуває не випадкового, а довільного характеру, має намір шкоди іншому та 

формує дисбаланс влади, такої як соціальний статус в групі чи пряма фізична 

сила [5]. Конфліктні стосунки пояснюються цінностями, мотивами та 

настановами, що провокують протистояння. Предметом дослідження в таких 

випадках є причина конфлікту в межах розбіжностей поглядів чи позицій 

учасників суперечки. 
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Друге. У суб’єктному підході конфліктні стосунки виникають поміж 

кібербулером (онлайн-агресором) чи групою таких осіб щодо інтернет-жертви у 

віртуальному середовищі. Такий вид булінгу став можливим завдяки тому, що 

агресія здійснюється дистанційно, адже за умови того, що агресор не бачить 

реакції жертви та наслідків власних дій, він не має ні відчуття провини, ні 

співчуття, тобто жодного емоційного навантаження. Разом з тим, особиста 

анонімність в деяких чатах уможливлює формування відчуття безкарності та 

впевненість в собі [5]. 

Третє. Кібербулінг володіє засобами, які сміливо можемо назвати 

інформаційною зброєю за мірою та напрямком інформування психологічного 

тиску. 

Четверте. Конфліктні стосунки в кібербулінгу мають наслідки різної міри 

руйнівного тиску, зокрема, від несвідомого булінуг у складних для розуміння 

жартів до свідомого цькування, терору психологічного, що може призвести до 

смерті через суїцид чи серцеві приступи. 

П’яте. Присутність невизначеної ситуації, що притаманна в кібербулінгу 

на рівні суб’єкт-суб’єктних стосунків, а разом з тим присутньої потенційної 

аудиторії й різних спостерігачів, що можуть підтримати агресію та 

перетворитись на додаткового кібербулера. 

Українські вчені Н. Пантєлєєва та Г. Кабенгеле, аналізуючи психологічну 

літературу в тому напрямку, пропонують власне визначення обговорюваного 

поняття. А саме: кібербулінг вони пояснюють як агресивні дії, що формують 

конфліктну ситуацію у стосунках суб’єктів в онлайн-середовищі, внаслідок 

чого виникає порушення соціальної та психологічної безпеки особистості. Цей 

феномен має свою типологію, де головною ознакою є вид поведінки, щодо 

якого виокремлено вісім типів кібербулінгу [25]. 

За інформацією Міністерства освіти та науки України через булінг по 

психологічну допомогу звернулось у 2020 році 112 тис. школярів. Цю страшну 
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цифру підтверджує звіт фонду ЮНІСЕФ «Щоденний урок: Зупини насильство 

в школі», в якому зазначено, що 24% українських школярів вважають себе 

жертвами булінгу, 67% дітей стикалися з булінгом за останні 2-3 місяці, 40% 

жертв ні з ким не діляться проблемою, навіть з батьками, 44% жертв булінгу 

ігнорували проблему, позаяк боялися за себе. Переважно дітей булять за те, як 

вони виглядають, говорять, не так думають, як їх оточення. Сором’язливі та 

інтровертовані діти часто стають жертвами булінгу, і це вдвічі частіше за 

інших. 

За статистикою у нашій країні також зросла кількість дитячих та 

підліткових суїцидів. За 2020 рік опираючись на дані Єдиного досудового 

реєстру сталося 123 випадки підліткових самогубств, а у 2021 році уже за перші 

шість місяців сталось 149 суїцидів. Основними причинами суїцидів 

неповнолітніх часто називають кібербулінг. 

Дитина чи підліток сприймає життя в онлайні як безпечне середовище. 

Проте коли стається так, що це середовище може бути агресивним, спрацьовує 

ефект несподіванки, а це впливає на психіку набагато сильніше. Комп’ютерні 

ігри, гаджет, лайки, спілкування з однолітками онлайн – усе це приносить 

задоволення. І раптом дитина стає жертвою, залишаючись віч-на-віч з 

агресором, бо соромно і страшно звернутись до будь-кого. Адже це було ніби 

так безпечно, у персональному просторі, і раптом дитина стала незахищеною та 

вразливою. Саме тому виховання сьогодні в родині має включати в 

обов’язковому порядку бесіди про кібербезпеку. Батьки мають бути більш 

уважні до влaсної дитини та вибудовувати довірливі стосунки, обмежено 

контролювати, використовувати технічні засоби, розвивати комунікативну 

культуру [14]. 

Психологічні ризики зі сторони кібербулінгу слід розглядати в діаді 

особистість – система суспільних стосунків. На психологію суб’єктів-учасників 

кібербулінгу значно впливають емоції. А саме: інтернет-жертві кібербулінгу 
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притаманні наступні емоції: підвищується пригніченість через неможливість 

протистояти психологічному тиску; знижується адекватність оцінки ситуації 

через невизначеність та анонімність; знижується можливість компенсації, існує 

неповна інформація щодо мотивів учасників-булерів. Отож в інтернет-жертви 

переважають негативні емоції, що детермінують загальне психологічне 

пригнічення життя та діяльності, розлади здоров’я, страх, неадекватні реакції 

тощо. 

На противагу жертві, в інтернет-агресора підвищується активуюча 

функціональність, бо існує тісний взаємозв’язок поміж потребою, мотивом, 

можливістю та задоволенням; змінюється адекватність оцінки ситуації, 

контролювання та критичного аналізу імовірних наслідків психологічного 

терору; збільшується егоїстична реакція як особистісна властивість на соціальні 

стосунки [20].  

У площині виокремленої соціальної групи психологічна безпека 

направлена на вияв зрушень в якості стосунків, з метою нівелювання цінностей 

влади, прихованого приниження й насильства. На противагу тому, щоб вони 

вибудовувались на цінностях взаємоповаги та співпраці. 

Феномен кібербулінгу перероджує інститут соціалізації – Інтернет – 

порушуючи його рольову систему, статуси та норми, правила поведінки та 

звичаї. 

До проявів впливу кібербулінгу на особистісну соціалізацію можемо 

віднести:  

1) через зруйнований зміст та параметри соціалізації в онлайні кібербулінг 

нищить чи послаблює робочі соціальні зв’язки; 

2) користуючись стихійним характером соціалізації в онлайні, кібербулінг 

використовує неврегульованість відносин в неті, іншими словами – 

підсилює проблеми соціалізації; 
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3) явище кібербулінгу не дає можливості в повній мірі задовільнити 

необхідні потреби в соцвідносинах, зокрема, визнанні, дружбі та 

спілкуванні; 

4) він також порушує цінності, мету, норми, правила поведінки та 

культури в мережі, що провокує конфлікти в соціальних стосунках [28]. 

Розростання кібербулінгу потребує вибудови ефективної системи протидії 

та профілактики, що спирається на принципи безпеки особистості в соціумі, 

саморегулювання, психозахисту та взаємної допомоги. Це явище вимагає 

комплексного підходу та застосування усіх можливих методик щодо 

профілактики та подолання проявів його впливу. 

 

1.2.Психологічний аналіз підліткового віку 

Першим перехідним періодом від періоду дитини до дорослості є 

підлітковий вік. В емоційній та інтелектуальній сфері відбуваються якісні та 

кількісні зміни, серед яких досить інтенсивний розвиток, стрибкоподібний ріст 

організму, новоутворення особистості та інше. Усе це породжує наступний 

рівень самосвідомості підлітка, висувається на передній план потреба в 

самоствердженні, довірі та рівноправ’ї у спілкуванні з дорослими та 

ровесниками. Також виникає статевий потяг та сформовані на фоні цього 

інтереси та переживання. 

Все це є свідченням того, що вікову категорію підлітків можна віднести до 

особливої демографічної, соціально-психологічної групи з особливими 

установками, нормами, цінностями, правилами поведінки, що усе разом і 

формує окрему субкультуру [9]. 

Вік тінейджерів охоплює період 11-12 років та триває до 14-15 років. Цей 

вік вписується у середні класи загальноосвітньої школи. Ламання попередніх 

позицій та формування нових веде до того, що цей вік ми називаємо важким, 

критичним та перехідним. У відносно короткий час стрибкоподібний розвиток 
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піддається попри все конкретним соціальним змінам та обставинам, 

змінюються стосунки зі світом [31]. 

Провідною діяльністю в підлітків є міжособистісне спілкування з 

ровесниками та дорослими, суспільно-корисна праця та навчання. Це 

позитивно відбивається на розвитку психіки та загалом на особистості підлітка. 

Підліткове міжособистісне спілкування підлітка реалізовується в 

комунікаціях з дорослими та ровесниками, проте їх вплив на  нього зовсім 

різний. З дорослими спілкуючись підліток переймає собі соціально значимі 

критерії оцінок, поведінкові мотиви та цілі, методи аналізу життя, що його 

оточує, способи дії. А у спілкуванні з ровесниками підліток своєрідно 

випробовує та досліджує себе як особистість, зокрема розкриває моральну 

проблематику. Якщо у спілкуванні з дорослими тінейджер перебуває на 

позиціях молодшого та підкореного, то не усі етико-моральні настанови можуть 

бути апробовані та засвоєні. Саме тому рівноправ’я під час спілкування з 

ровесниками в ролі виконавця чи організатора, приятеля чи суперника, 

товариша з таємницями й довірливими стосунками так цінне для підлітка. 

У час свого дорослішання підліток посилено прагне спілкуватись, в першу 

чергу зі своїми однолітками та дещо старшими, взаєминам з якими він надає 

значну перевагу. Намагається постійно заслужити повагу та прийняття друзів, а 

також отримати авторитет. Саме тому він намагається відповідати їх 

очікуванням, хоч для цього і треба вчиняти деякі протиморальні вчинки. У 

такому угрупуванні тінейджерів автоматично виробляються нові системи 

оцінювань їх поведінки, а також оцінювання особистості інших людей, іде 

активна переоцінка цінностей, закладаються інші етико-моральні вимоги. Тому 

самосвідомість окреслюється в іншій зовсім площині координат. Аналізуючи 

проведінку та особистісні властивості своїх друзів підліток виокремлює деякі 

вимоги до них та до себе. З’являється розуміння цінності деяких особистісних 

рис, таких от як принциповість, відповідальне ставлення до роботи, активність 
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у громадському житті, сили, доброті, чесності, місцями навіть бравади. 

Визначальними також є властивості, які належать до взаємодії з ровесниками, 

тобто вони не терплять хвалькуватості, зазнайства та зверхності [31]. 

Дорослі не мають намагатись підлітку замінити ровесників, боячись 

негативного впливу друзів. Проте з метою загального контролю відносин з 

ровесниками дорослим рекомендується знати найближче коло спілкування 

дитини та деяку його специфіку. 

Підліток багато часу проводить з друзями та намагається їх у всьому 

наслідувати. У них спільні вподобання та інтереси, вони однаково проводять 

час, слухають однакову музику, читають однакові книги, багато часу проводять 

в інтернеті, в соціальних мережах. Друзі їм бачаться найрозумніші, найкращі, 

найвеселіші. Наслідуючи таких друзів вони намагаються бути на них 

подібними, таким чином творять себе та нові якості в собі. 

Також важливою для підлітка є оцінка його друзями особистісних 

властивостей, можливостей та здібностей. Товариші співчувають, адекватно 

бачать негаразди та радості, на які дорослі не зважають та вважають їх 

незначними [9]. 

Товариство підлітків непостійні, систематично змінюють свої інтереси та 

вподобання. Авторитети та симпатії змінюються, вплив того чи іншого 

ровесника в групі то послаблюється, то посилюється, саме тому можна 

говорити про постійне переосмислення та переживання стосунків та вчинків 

друзів відносно вимог моралі. 

Отож у підлітковому віці провідною діяльністю є спілкування, 

нормативний розвиток без нього неможливий. Лише контактуючи з дорослими 

та ровесниками тінейджер рефлексує, бачить себе зі сторони, постійно 

порівнює себе та власні можливості, приміряє на себе різні ролі, ліпить себе та 

вдосконалює. 
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Основними новоутвореннями підліткового віку є потреба в 

самоствердженні та почуття дорослості [23]. 

Перехід в доросле життя відбувається по-різному. Деякі перші ознаки дещо 

вирізняються від уже розвинених варіантів, виявляються випадково, 

моментами. Не розуміючи особливостей підліткового віку виховання може 

бути вкрай неефективним, а особистість в такому випадку буде відбуватись 

стихійно. 

Підліток бачить значні зрушення у статевому та фізичному розвитку, він 

відчуває власні можливості виконати ту чи іншу суспільно важливу справу в 

школі та родині. Таким чином тінейджер усвідомлює, що він уже не дитина. 

Формується деяке ставлення до себе, він наголошує усім, що уже не дитина, 

намагається бути дорослим. Це така нова життєва позиція тінейджера щодо 

світу та людей, вона визначає специфіку спрямованості та зміст його соціальної 

життєдіяльності, формує систему новітніх прагнень, афектів та переживань. 

Тінейджер долучається до діяльності та життя дорослих, наслідуючи їх. 

Починає він з найпростішого – зовнішнього вигляду та манери поведінки й 

звичок. Цю підліткову потребу мати взірець для наслідування мудрий педагог 

може використати як можливість позитивного впливу на них. Тому можна 

організовувати різні зустрічі з цікавими людьми, проводити диспути, 

обговорювати творчість тощо [31]. 

Варто не забувати про провідну потребу підлітка в незалежності та 

самостійності. Можливість регулювання власної поведінки  детермінує 

особистісний та психічний розвиток. Підліток розуміє себе уже краще, на 

відміну від дитини – молодшого школяра, аналізує свої вчинки, проте йому ще 

буває складно передбачити наслідки своїх дій. Поведінки відрізняється уже 

більшою осмисленістю, підліток краще володіє собою, ставить перед собою 

відповідну мету та намагається її досягти, обирає можливу професію, 

намагається бути на кого подібним, мати деякі риси чи моральні настанови. 
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Попри все це у підлітка часто демонструється негативізм до вимог дослого, 

проявляються риси емансипованості, демонстрації своєї незалежності. 

Намагаються свобідно виконувати доручення та обов’язки, бояться проявити 

слабкість, не виконують того, що може спровокувати насмішки інших 

однолітків чи створити почуття невпевненості у власних силах. Саме тому 

тінейджери при відсутності вибору будуть хамити, проте не дозволять 

заставити себе робити щось «неприйнятне». 

Взаємодіючи з однолітками підліток буде намагатися віднайти свою 

належну нішу в компанії, і це буде домінувати в його мотивах діяльності та 

поведінки. Він настільки прагне самоствердитись, що для прийняття 

ровесниками він може змінити свої переконання та погляди й здійснити вчинок, 

на який ще недавно зовсім не був готовий. Так починаються перші порушення 

правил та норм поведінки. Відчути втрату честі та авторитету в очах однолітків 

– це найбільша трагедія для дитини, що може довести його навіть до 

самогубства. Саме тому нетактовні зауваження у присутності ровесників зі 

сторони педагога чи батьків неприпустимі. Інакше виникатимуть конфлікти 

між вчителями та учнями. Лише повага та тактовність, підтримка в очах 

однолітків – це сприятливий фон для ефективного навіювання та впливу 

вчителя чи батьків. У випадку, якщо треба критикувати підлітка, то це слід 

робити лише наодинці [9]. 

В першу чергу підліток самостверджується найпростішим способом, 

копіюючи негативні звички дорослих. Це і паління, і вживання алкоголю, 

спроба наркотиків, надмірність косметики, чудернацький одяг, нецензурна 

лексика. Звичайно, бажано тінейджерам звертати увагу на позитивні зразки для 

наслідування, такі як історичні герої, відомі особистості, волонтери, військові 

тощо. Також важливо, щоб і батьки демонстрували гідну поведінку, відсутність 

подвійних стандартів [15]. 
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Також хорошими формами для самоствердження є позашкілля, гуртки, 

досягнення. Тобто заняття спортом, робота в родині чи на виробництві, 

виконання суспільно корисної справи, до прикладу, допомога старенькій 

сусідці вигуляти собаку. Також підлітки люблять дослідницьку діяльність, 

займаються в науково-дослідних гуртках, їх ваблять відкриття. 

Старші та молодші підлітки мають різні спрямованості. Молодші більшою 

мірою схильні та відповідне місце у своїй референтній групі. Тому впертість чи 

свавілля можуть переслідувати мету зміцнити становище в групі однолітків. А 

старші підлітки теж потребують товариства однокласників, проте вони 

вжeутверджуються у власних очах, а не в оточуючих [30]. 

Працюючи з тінейджерами слід зважати на новоутворення віку, позаяк 

вони чітко пов’язані із віковими суперечностями, вирішення яких є 

поступальним кроком в особистісному розвитку. 

Отож, у віці підлітка він значно поступається в розвитку в усвідомленні 

себе, сам проце пізнання себе є суперечливим та складним, рівень домагань та 

самооцінка є деколи нестійкими та неадекватними. Тінейджери ще не 

володіють цілісним Я-образом. 

 

1.3.Основні соціально-психологічні детермінанти виникнення 

кібербулінгу в освітньому середовищі 

З метою розуміння феномену кібербулінгу серед тінейджерів та причин 

популярності слід окреслити причини та суспільні явища, які цьому сприяють. 

Ірина Лубенець зазначає, що основні причини кібербулінгу є досить 

різноманітні та складні та поділяються на персональні, які є досить 

суб’єктивними, та соціальні, що є об’єктивними [15]. 

Персональні чинники є найбільш популярні, вони впливають на 

зародження булінгової (агресивної) поведінки в цілому, в тому числі і з 

застосуванням інформаційних технологій. До них належать: 
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- загальна схильність до агресії та помилкове уявлення, що агресія 

щодо іншої людини припустима; 

- намагання переважати з метою отримати авторитет в очах 

однолітків (авторитет батьків в очах дітей падає); 

- заздрість, помста та образи формують комплекс неповноцінності; 

- агресія як розвага у моменти, коли нудно; 

- компенсація неуспіху в навчанні чи особистих стосунках, 

фрустраційні стани; 

- немає навику вирішувати спокійно конфлікти чи їх уникати; 

- зниження простору «живої» взаємодії та перехід в інтернет мережу; 

- особистісні властивості підлітка, такі як неадекватна самооцінка, 

скритість, низька емпатійність [36]. 

До соціальних чинників, що спричиняють кібербулінг, належать наступні: 

- малоусвідомленість явища кібербулінгу як соціально-психологічної 

проблеми, дорослі не хочуть бачити усіх загроз, що несе 

віртуальний світ; 

- негативний вплив родини, що не забезпечує основні психологічні 

потреби дитини в турботі та любові, ігнорує дитячі інтереси, 

декларує пропaганду сили та жорстокого ставлення чи просто 

педагогічна запущеність; дитина з такої родини шукає компенсації 

у віртуальному світі в силу відсутності уваги батьків; 

- відсутність структурованої та послідовної державної політики 

запобігання насильству та кібербулінгу; досить недавно почали 

діяти «гарячі лінії» та кризові центри, громадські організації для 

жертв насильства, проте досі немає навчальних програм для 

батьків та підлітків, схильних до агресії, їх варто впровадити в 

освітній процес в Україні як один із заходів превентивної роботи з 

насильством в освітніх закладах різного типу; також потрібні 
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відповідні тренінги для батьків, дітей, соціальних працівників, 

педагогів; активізація роботи правоохоронних органів відносно 

виявлення в мережі Інтернет фактів кібербулінгу; 

- низька просвітницька робота щодо загроз віртуального світу, 

низький рівень профпідготовки вчителів та психологів у питаннях 

кібербулінгу; підготовка педагогів до бесід з підлітками щодо 

насильства та кібербулінгу зокрема; 

- тотальна пропаганда насильства у засобах масової інформації та в 

інтернеті, що прямо впливає на підвищення особистісної 

агресивності [34]. 

Отже, головне завдання батьків та вчителів є вберегти підлітків від 

віртуальної залежності, розкрити красу реального світу як більш насиченого та 

повноцінного. Проте жоден випадок кібербулінгу все ж не повинен залишатись 

поза увагою. 

 

Висновки до розділу 1 

Кібербулінг є різновидом булінгу, що передбачає цькування онлайн. 

Виокремлюють такі типи кібербулінгу: переслідування, хеппіслейпінг, анонімні 

погрози, тролінг і флеймінг, використання особистої інформації, харасмент або 

нападки, постійні виснажливі атаки, самозванство, втілення в певну особу, 

остракізм чи ізоляція. 

Використання особистої інформації відбувається через «зламування» 

електронних поштових скриньок, сторінок у соціальних мережах, серверів з 

метою одержання особистої інформації про власника сторінки та її 

переслідування. 

Констатовано, що в інтернет-жертви переважають негативні емоції, що 

детермінують загальне психологічне пригнічення життя та діяльності, розлади 

здоров’я, страх, неадекватні реакції тощо. На противагу жертві, в інтернет-
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агресора підвищується активуюча функціональність, бо існує тісний 

взаємозв’язок поміж потребою, мотивом, можливістю та задоволенням; 

змінюється адекватність оцінки ситуації, контролювання та критичного аналізу 

імовірних наслідків психологічного терору; збільшується егоїстична реакція як 

особистісна властивість на соціальні стосунки.  

Основні причини кібербулінгу є досить різноманітні та складні та 

поділяються на персональні, які є досить суб’єктивними, та соціальні, що є 

об’єктивними. Персональні чинники є найбільш популярні, вони впливають на 

зародження булінгової (агресивної) поведінки в цілому, в тому числі і з 

застосуванням інформаційних технологій. 
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РОЗДІЛ 2. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВИВЧЕННЯ ПРИЧИН 

КІБЕРБУЛІНГУ СЕРЕД ПІДЛІТКІВ 

2.1. Методологія та вибірка дослідження 

 

Теоретичний аналіз наукових досліджень показав, що основними 

причинами кібербулінгу є особистісні чинники, зокрема, загальна схильність до 

агресії та помилкове уявлення, що агресія щодо іншої людини припустима; 

намагання переважати з метою отримати авторитет в очах однолітків; заздрість, 

помста та образи формують комплекс неповноцінності; агресія як розвага у 

моменти, коли нудно та інші чинники, в основі яких лежить агресія. Саме тому 

ми переслідували мету вивчити психологічні особливостей агресії у підлітків як 

головного чинника, що провокує кібербулінг через їх інтелектуальну, 

мотиваційну, емоційну сфери. 

Експериментальне дослідження складалося з ряду таких етапів: 

1) психодіагностичний, 2) дослідження властивостей моралі й позитивного 

досвіду агресивних дій підлітків, 3) інтерпретація результатів.  

Нашим завданням було: 1) виявлення підлітків, що схильні до 

агресивності; 2) аналіз відмінностей між хлопцями і дівчатами щодо виявів 

фізичної, вербальної, непрямої агресії та почуття провини; 3) дослідження 

зв'язків між агресією, характерними типами реакцій та емоційних і 

поведінкових характеристик особистості; 4) дослідження зв'язків між агресією, 

мотивацією досягнення успіху та уникнення невдач; 5) вивчення звичних 

поведінкових стратегій підлітків і способу висування ними цілей; 

6) комплексне дослідження зв'язку між виявленими особистісними 

характеристиками досліджуваних та їх агресією. 

Нам видається, що деякі завдання та їх виконання на початковою етапі 

нашого дослідження опираються на теоретичні позиції з питань впливу 

агресивності на вияв насилля у різних формах, в тому числі кібербулінгу. 
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Дослідження таких психологічних властивостей агресії підлітків та її 

психокорекційна робота розуміється лише за умови знання особистісних 

підліткових властивостей, що прямо впливають на породження агресії, тобто 

можливість виникнення, її насиченість та спрямованість. 

Ряд дослідників, таких як А. Назаритян, А. Реан, І. Мазоха, З. Спринська, 

О. Саннікова, вказують на значний вплив особистісних властивостей у 

породженні агресії порівняно з ситуативними чинниками. Вони пояснюють це 

тим, що змінні властивостей особистості відіграють значну роль посередника 

щодо ситуаційних факторів (певна ситуація по-різному інтерпретується 

особами з різними рисами характеру). Також э думка, що особистісні риси, які 

сформувалися, є константною величиною [24]. Однак в останні роки 

з'являються дані про можливість зміни, у процесі набуття нового досвіду, не 

тільки рис характеру, але й темпераменту [20]. Такі результати є показником 

для психолого-педагогічних чинників формування правильного розвитку 

підлітків та можливості зарадити власними агресивними емоційними станами. 

У дослідженні взяли участь 48 учнів-підлітків львівських шкіл, серед 

яких 20 дівчат та 28 хлопців. Усі досліджувані підлітки є активними 

користувачами соціальних мереж та щодня проводять не менше 2-3 години в 

мережі інтернет. Більше половини досліджуваних зазначили, що вони хоча б 

один раз зазнавали кібербулінгу. 

Для розв'язання завдань діагностичного етапу дослідження, визначення 

рівня агресії та її взаємозв'язків зі стратегіями розв’язання проблемних ситуацій 

ми застосовували такі методики: методика для виміру постійного рівня агресії й 

ворожості А. Басса-А. Дарки; методика багатофакторного вивчення особистості 

FPI; методика для визначення типу темпераменту «Формула темпераменту» 

А. Білова; методика визначення типу акцентуації характеру К. Леонгарда – 

Г. Шмішека. Для вивчення ступеня виразності мотивації досягнення успіху й 

перевірки припущення про зв'язок агресії з мотивацією досягнення ми 
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застосовували методику діагностики особистості на мотивацію до успіху й 

методику діагностики особистості на мотивацію до уникнення невдач, 

розроблену Т. Елерсом [10].  

 

2.2. Психологічний аналіз результатів емпіричного дослідження 

 

Методика на визначення рівня агресії та ворожості дає можливість 

отримати результати за наступними показниками: фізична агресія, непряма 

агресія, роздратування, негативізм, образа, підозрілість, вербальна агресія, 

почуття провини.  На основі проведення цієї методики ми отримали наступні 

результати: фізична агресія притаманна 13 особам респондентів, непряма 

агресія – 11 особам,  роздратування – 17 особам,  негативізм – 14 учасникам 

дослідження, образа – 9 особам, підозрілість – 9 особам, вербальна агресія – 15 

особам, почуття провини притаманне лише 8 респондентам. Також нами було 

проаналізовано результати цієї методики за гендерним показником табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Результати методики А. Басса – А. Дарки за гендерним  показником 

 

На основі отриманих результатів можемо сказати, що хлопців значно 

більший показник фізичної агресії, очевидно це пов’язано із більшою фізичною 

силою. Також у них переважають показники негативізму, підозрілості та 

почуття провини. У дівчат відповідно вищі показники образи та роздратування, 

не значно вищий показник непрямої агресії. 

Стать  Фізична 

агресія 

Непряма 

агресія 

Роздрату-

вання 

Негативізм  Образа  Вербальна 

агресія 

Почуття 

провини 

Чол.. 9 5 7 8 3 5 5 

Жін.. 4 6 10 6 6 4 9 
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Дослідження мотивації до досягнення успіху та уникнення невдач  

дозволяє нам визначити наскільки підлітки орієнтовані на успіх чи докладають 

безліч зусиль щоб уникнути невдачі.  

Методика на досягнення успіху дала нам наступні результати: низька 

мотивація до успіху спостерігається у 7 респондентів, середній рівень мотивації 

до успіху у 20 осіб, помірковано високий рівень мотивації до успіху у 14 осіб та 

занадто високий рівень мотивації до успіху 7 учасників дослідження. Як 

бачимо, у підлітків переважають середній та помірковано високий рівні 

мотивації до успіху. На основі методики на уникнення невдач ми отримали 

наступні результати: низька мотивація уникнення невдач спостерігається у 14 

респондентів, середній рівень мотивації до уникнення невдач у 22 осіб, 

помірковано високий рівень мотивації до уникнення невдач 5 осіб та занадто 

високий рівень мотивації до уникнення невдач 7 учасників дослідження. 

Тип темпераменту досліджувався за допомогою методики «Формула 

темпераменту» А. Білова. За цією методикою ми отримали такі результати: 

переважаючий тип темпераменту серед респондентів нашого дослідження 

сангвінічний – 16 осіб, холеричний – 14 осіб, флегматичний – 10 осіб та 

меланхолійний – 8 респондентів. 

На основі методики визначення типу акцентуації характеру К. Леонгарда 

– Г. Шмішека було оримано такі результати: демонстративний тип – 8 осіб, 

збудливий тип – 7 осіб, педантичний тип – 6 осіб, гіпертимний тип – 5 осіб, 

тривожно-боязливий–5 осіб, застрягаючий тип – 4 особи, дистимний тип – 4 

особи, екзальтований тип – 3 особи,  емотивний тип – 3особи, циклотимний тип 

- 3особи. 

Багатофакторний особистісний опитувальник FPI дає нам можливість 

отримати результати за такими показниками: невротичність – 1 особа, 

спонтанна агресивність – 8 осіб, депресивність – 4 особи, дратівливість – 8 осіб, 

комунікабельність – 9 осіб,  врівноваженість – 8 осіб, реактивна агресивність – 
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9 осіб, сором'язливість – 5 осіб, відкритість – 6осіб, екстраверсія – інтроверсія – 

9 та 11 осіб відповідно, емоційна лабільність – 6 осіб, маскулінність–  

фемінінність - 18 та 16 осіб. 

Проведені методики дали можливість нам визначити типи акцентуацій 

характеру, типи темпераменту, особистісні особливості та рівні мотивації до 

уникнення невдач та досягнення успіху. Наступним кроком було визначення 

зв’язків між рівнями агресивності, їх вираженням та особистісними якостями та 

особливостями. 

Основними методиками було обрано методику для виміру рівня агресії й 

ворожості А. Басса-А. Дарки, а саме її шкали фізична агресія, вербальна агресія 

та шкали спонтанна агресія, реактивна агресія багатофакторного вивчення 

особистості FPI. Для отримання кореляційних зв’язків ми використовували 

програму SPSS (див.дод А).  На основі кореляційного аналізу ми отримали 

наступні результати: шкала фізичної агресії має помірні зв'язки на рівні p ≤ 0.05 

із збудливим типом акцентуацій характеру (ЗТ), холеричним типом 

темпераменту (ХТ), шкалами почуття провини (ПП) та відкритості (В). Зв'язок 

на рівні p≤0.01 шкала фізичної агресії (ФА) демонструє із високим рівнем 

мотивації до досягнення успіху (ДУ)(див. рис.2.1).  
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Рисунок 2.1 – Кореляційні плеяди зв'язків шкали фізичної агресії 

 

За результатами аналізу отриманих позитивних кореляційних зв'язків між 

агресією та мотивацією досягнення успіху ми можемо говорити про 

обумовлений характер агресивних виявів досліджуваних, виражений 

прагненням до успіху. Очевидно, що суб'єкти, орієнтовані тільки на успіх у 

своїй діяльності, схильні усвідомлено вибирати агресію як найбільш надійний 

спосіб досягнення поставленої мети. Так, агресія, як деструктивний компонент 

людської активності, є необхідною у спорті, у творчій та деяких інших видах 

діяльності, без неї неможливий прогресивний розвиток творчості й особистості. 

Також позитивні кореляційні зв'язки є між фізичною агресією, збудливим 

типом акцентуації характеру та холеричним типом темпераменту. Зв'язок із 

збудливим типом акцентуації характеру пояснюється схильністю до 

агресивності збудливих підлітків. Холеричні підлітки ніби грають з долею і 

тому з азартом пускається в небезпечні авантюри. Часто холерик проявляє 

фізичку агресію через те, що у нього багато енергії, але він не вміє її правильно 

та з користю застосовувати на благо навіть собі самому. 

На рівні p ≤ 0.05 шкала вербальної агресії (ВА) демонструє помірний  

позитивний зв'язок із гіпертимним типом акцентуації характеру (ГТ), 

застрягаючим типом акцентуації характеру (ЗТ) та від’ємний зв'язок із шкалою 

сором’язливості (С) (див. рис. 2.2.) 
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Рисунок 2.2 – Кореляційні плеяди зв'язків шкали вербальної агресії. 

 

Такі результати можна пояснити тим, що люди з гіпертимним типом 

акцентуації характеру характеризуються невмотивовано піднесеним настроєм і 

рішучістю, вони, як правило, претендують на головні ролі в групі. Часто 

вирішують проблеми використовуючи не лише аргументи, а й вербальну 

агресію, вдаються до булінгу. Помірний зв'язок із застрягаючим типом 

акцентуації характеру виник тому, що досить часто у конфліктах застрягаючі 

особистості не лише зриваються на опонента, а й застосовують проти нього 

словесну агресію. Обернений зв'язок із сором’язливістю свідчить про те, що 

така особистість не зможе застосовувати вербальну агресію. 

Шкала реактивна агресивність (РА) демонструє зв’язки на рівні p ≤ 0.01 із 

шкалами роздратування (Р) та підозрілості(П) (див. рис. 2.3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.3.  – Кореляційні плеяди зв'язків шкали реактивної 

агресивності. 

 

Зв'язок реактивної агресивності із підозрілістю пояснюється тим, що 

більшість підлітків першими розпочинають сварки та бійки через 

настороженість, емоційний дискомфорт та підозрілість. Їм здається, що увесь 
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світ прагне скривдити саме їх. Такі підлітки іноді не можуть самотужки оцінити 

власну агресивність: вони не помічають, що викликають в оточуючих страх і 

занепокоєння. Зв'язок  роздратування та реактивної агресивності є очевидним. 

Оскільки роздратування — це емоційна реакція на ситуацію, пов’язану з 

перешкодою, на яку об’єктивно неможливо відреагувати агресивно. 

Роздратування не завжди зосереджується на чомусь одному, так і реактивна 

агресивність торкається всіх навколо. 

 

2.3. Превентивна робота школи та родини щодо усунення кібербулінгу 

серед підлітків 

З метою запобігання кібербулінгу на інституційному рівні потрібним є 

формування інституційної інфраструктури системи протидії та профілактики 

цьому явищу. Вона повинна включати: 

1) державні відомства та установи 

2) наукові установи, освітні заклади, соціальні та психологічні центри та 

агенції 

3) провайдерів телекомунікаційих та інформаційних послуг, 

високотехнологічних компаній 

4) саморегулюючі організації та установи. 

Нормативно-правовий захист від кібербулінгу має передбачати життєво 

важливі інтереси особистості, а отже, повинна бути розроблена нормативно-

правова база. Також повинна бути забезпечена реалізація положень Закону 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

протидії булінгу» (набрав чинності 19.01.2019), а також розробка дієвих засобів 

профілактики та протидії явища кібербулінгу, опираючись на державне та 

приватне партнерство, принципи самозахисту та саморегуляції. 

Щодо  соціальної сфери протидії, то слід вживати заходів превенції щодо 

кібербулінгу на рівні з проявами злочинів та насильства проти особистості, 
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формування ціннісних орієнтацій, зменшення соціальних ризиків та загроз з 

метою укріплення соціальної та психологічної стійкості особи. Знаємо, що 

кібербулінг породжує загрози та ризики, такі як ідеологія насильства, 

соцагресія, психологічний терор [29]. 

В аксіологічній площині протидія та профілактика надважливі щодо 

підтримки загальної культури розвитку суспільства, організації довготривалих 

ціннісних та соціальних орієнтацій особи, що формують змістовний базис для 

мотивації поведінки та прямо впливають на якість життя. До прикладу, 

комформність явища кібербулінгу формує в подальшому негативні наслідки, 

такі як сугестію, страх бути витісненим з онлайн-постору, детермінує 

деструктивні правила та норми поведінки. 

На організаційному та управлінському рівнях слід збудувати систему 

соціальної безпеки, системотворчими аспектами якої мають стати політика 

протидії та профілактики кібербулінгу, культура безпечного користування 

інтернетом, групові та персоніфіковані програми та методи за умови принципів 

комплексності, системності, створення демократичних та гуманістичних 

стосунків, гнучкості, адаптивності, надійності та безпечності [28].  

Не слід забувати про розробку загальної політики освітнього закладу 

відносно застосування заходів протидії та профілактики кібербулінгу, що 

визначає його повноваження та обов’язки й відповідальність батьків та учнів. 

Усі ці заходи сприятимуть зменшенню імовірного негативного впливу явища 

кібербулінгу на особистість учнів, персоналу, а також педагогічного колективу 

загалом. Така політика має заснуватись на попередньо проведеному аудиті 

освітянських потреб у цифрових технологіях, правовій експертизі, визначенні 

шляхів реалізації у всіх площинах освітнього закладу – від керівництва до 

батьків, а також бібліотеки, психологічної та юридичної служби, учнів закладу. 

Було б доцільним на політичному рівні проводити рід заходів 

персоніфіковано з метою інформування та профілактики, а також врегулювання 
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конфліктних ситуацій, психологічної реабілітації та адаптації. Формування 

соціальних профілів усіх учасників навчального процесу з розумінням 

гендерних, статусних, вікових особливостей імовірних агресорів, що дозволить 

виокремити діагностичний інструментарій щодо розуміння загроз та ризиків, а 

також профілактики ситуацій, кібербулінгу чи агресивної поведінки [23]. 

З агресією важко боротися без фахівців-психологів чи соціальних 

педагогів. Також повинні бути суспільні обговоренння окремих випадків та 

причин, правда, без загального осуду, без настанов щодо неприпустимості 

виявлення приниження особистості, створення можливого морального і 

фізичного болю людині. Слід брати до уваги співпрацю з батьками, 

психологами та педагогами, яка стане більш ефективною, опираючись та 

зосереджуючись на профілактиці. 

Отже, кібербулінг може загрожувати знищенню чи повній втраті особою 

розвитку чи можливості побудови соцстосунків, а також порушує стабільність 

та цілісність соціальної системи. З метою забезпечення соціальної та 

психологічної безпеки підлітків, збільшення психічної стійкості та зменшення 

негативного впливу кібербулінгу, нам видається, що слід передбачити []: 

- на рівні Міністерства освіти та науки України – впровадження положень 

Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо протидії булінгу» (набрав чинності 10.01.2019), а також 

розробити дієві заходи протидії та профілактики кібербулінгу та 

убезпечити стан відповідальності у площині закладів освіт різного рівня 

і особистої відповідальності усіх учасників освітнього процесу; 

- у площині закладів освіти – разом з виконанням норм законів впровадити 

серед учнів просвітницьку роботу, залучати учнів до активності в 

реальному житті, проведення інтерактивних заходів, без формального 

підходу; 
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- в межах сім’ї та окремої особистості – з метою уникнення негативних 

виявів самореалізації, релаксаційної та рекреаційної ролі віртуального 

простору підтримувати намагання формувати  життєві настанови та 

позитивні навички з метою засвоєння підлітками соціальних ролей та 

патернів поведінки, цінностей, культурних норм шляхом виховання, 

туризму. Спорту,  хобі, творчості, робототехніки та ін. в реальному 

сучасному житті. 

 

2.4. Просвітницьке заняття для учнів 5-9 класів щодо усунення насильства 

серед підлітків 

З метою превентивної роботи в школі щодо усунення насильства серед 

підлітків ми пропонуємо проведення відповідних занять для учнів 5-9 класів. 

Метою такого заняття є ознайомити школярів з поняттям насильства 

загалом та кібербулінгу зокрема, формувати навички безпечної поведінки для 

превенції насильства. 

Тривалість заняття – 45-90 хвилин. 

Потрібні матеріали: папір формату А 4, ватман, фломастери, маркери, 

фліпчарт, мальтимедіа, комп’ютер, інформаційний роздатковий матеріал. 

План уроку: 

1. Вітання 

2. Обговорення поняття «насильства» 

3. Розкриття видів, проявів та наслідків насильства. 

4. Обговорення правил поведінки щодо уникнення насильства чи коли 

потрапив у насильство. 

5. Куди звертатись по допомогу? 

6. Підсумки заняття, прощання. 

Хід заняття: 

1. Вітання. 
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Мета – привітати учнів та ознайомити їх з темою та метою заняття. 

Час – 2 хв. 

2. Обговорення поняття «насильство» 

Мета – опрацювати з учнями поняття «насильство», поглибити їх знання. 

Час – 5 хв. 

Ведучий: Чи знайома вам, до прикладу, така ситуація, як бійка 

однокласників, чи тато дав ляпас, можливо дорослий накричав на вас, вчитель 

потягнув за вухо, брат чи сестра відібрали гроші? Може вам траплялись на 

дорозі діти, які жебракують, не мають що їсти чи одягнені не за погодою? Так, 

усе це різні прояви насильства. Насильство – це дія чи бездіяльність одної 

людини відносно іншої. Це завдає шкоди психічному та фізичному здоров’ю, 

принижує почуття гідності та честі. 

Питання до обговорення: 

1. Що ви відчуваєте, коли чуєте слово «насильство»? 

2. Хто може піддаватись насильству? (насильству може піддатись будь-

яка особа, і чоловіки, і жінки, дівчата та хлопці) 

3. Чуму діти є категорією вразливою щодо насильства? (бо вони не завжи 

розуміють і знають, що таке насильство та який воно має вигляд; 

деколи діти думають, що це норма. Саме тому їм складно зрозуміти, що 

в даний момент відносно них це насильство, чи, до прикладу, вини самі 

в цей момент проявляють насильство відносно оточуючих. Деколи 

хлопці та дівчата є свідками прояву насильства поміж дорослими. 

Трапляється, що діти теж потерпають від насильства через те, що не 

мають відповідного досвіду спокійно розв’язувати конфлікти. Деколи 

навіть маленький конфлікт може призвести до насильства, а дівчата та 

хлопці не знають, до кого звернутися у випадку насильства по 

допомогу). 
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4. Де може статися насильство? (воно може статися будь-де, часто 

насильство відбувається просто під час спілкування вдома, на вулиці, 

вдома, серед друзів чи просто однолітків. Воно також може бути в 

інтернет-мережі під час поширення неправдивої інформації, брехні, 

наклепів, образ, особистих світлин і т.ін. А ще цькувати можуть через 

телефон, зокрема, у повідомленнях, дзвінками з погрозами тощо) 

5. Опишіть особливості насильства щодо дівчат та хлопців (вважають, що 

для хлопців більш властиве фізичне насильство, вони часто вирішують 

все кулаками; для дівчат властиве більшою мірою психологічне 

насильство, вони частіше розпускають плітки, неправдиву інформацію 

щодо своїх подруг та знайомих. Проте це всього лиш стереотипи, так 

звані – хибні уявлення. І хлопці, і дівчата можуть потерпати однаково 

як від психологічного, так і від фізичного насильства. Тобто дівчата 

здатні вчиняти бійки, а хлопці – пліткувати. Тобто і дівчата, і хлопці 

можуть бути і кривдниками, і кривдницями). 

Для ведучого: відповідно до віку учнів, виділеного часу можна 

подискутувати з підопічними детальніше щодо питання «Хто може бути 

учасником домашнього насильства? Де воно може відбутись: в колі друзів? На 

вулиці? В закладі освіти?» 

Ведучий приймає відповіді дітей та далі переходять до опрацювання 

питання «Розкриття видів, проявів та наслідків насильства» 

3. Розкриття видів, проявів та наслідків насильства 

Метою є подати інформацію про види, прояви й наслідки насильства. 

Час – 25 хв. 

Ведучий: Виокремлюють наступні види насильства: економічне, 

сексуальне, фізичне, психологічне. Як ви думаєте, як їх розрізнити? Як 

зрозуміти, який вид насильства застосовується? Якщо, до прикладу, до хлопця 

чи дівчини застосовують погрози, словесні образи, залякування, 
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переслідування, приниження і т.ін., образливі жести, покарання, брутальне 

ставлення, навіюється страх через жахливі розповіді, погляди, жести, 

жорстокість, крики – то це психологічне насильство. Стусани, ляпаси, щипання, 

штовхання, кусання, шмагання, биття, позбавлення волі чи залишення в 

небезпеці і т.ін. – то це прояви фізичного насильства. Якщо людину 

позбавляють житла, майна, одягу, їжі, документів чи коштів, залишають 

малолітніх чи неповнолітніх без піклування та догляду, позбавляють  

можливості користуватись послугами реабілітації чи лікування, забороняють чи 

примушують працювати і т.ін. – то це економічне насильство. Які-небудь дії 

сексуального характеру, в тому числі вчинені у присутності дитини, а також 

примушування до акту сексуального характеру сторонньою особою, різна 

правопорушення та зазіхання на статеву свободу та недоторканість людини – 

ви вияви сексуального насильства (тут можемо використовувати роздатковий 

матеріал) 

Ведучий: пропонує об’єднатися у 4 групи поміж собою. Кожна група дітей 

матиме своє завдання-історію та має визначити: 

1. Тип насильства за основними проявами 

2. Особу, що потерпає від насильства 

3. Визначити особу насильника 

4. Визначити наслідки від насильства для особи, що потерпає від 

насильства 

5. Розробити рекомендації для уникнення чи виходу з ситуації насилля. 

На виконання такого завдання маєте 10 хв. Хто першим буде готовий – 

зголошуйтесь та представляйте результати командної роботи. На виступ 

матимете 3 хв. 

До уваги ведучого: якщо загальна кількість дітей-учасників тренінгу 

більша 20-ти, то можна створити 6 груп. Тоді по 2 групи будуть працювати з 

однаковими завданнями, одна група презентує, інша – доповнює. 
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4. Обговорення правил поведінки щодо уникнення насильства чи 

коли потрапив у насильство. 

Метою є опрацювати правила поведінкової безпеки. 

Час – 7 хв. 

Ведучий: З метою уникнення насильства чи розуміння, як діяти в таких 

ситуаціях, треба чітко дотримуватись правил безпеки. Пропоную усім нам 

попрацювати в парах та вибрати з переліку запропонованого такі, яких варто 

дотримуватись. А також ще від себе додайте ті правила, яких, на вашу думку, 

слід дотримуватись. Для виконання цієї вправи маєте 5 хв. Згодом усі пари 

назвуть по черзі по 1 правилу, які вважають за необхідне (кожній парі учнів 

можна дати по кілька правил).  

5. Куди звертатись по допомогу? 

Метою є інформування учнів щодо роботи різних організацій, що здатні 

надавати допомогу постраждалим від насильства. 

Час – 5 хв 

Ведучий. А зараз я дам усім інформацію про те, куди можна звертатись в 

разі, якщо ви чи хтось з ваших друзів, подруг чи знайомих постраждав чи 

страждає систематично від насильства. До числа таких організацій належать: 

Правоохоронні служби, служба у справах дітей та молоді, соціальна служба, 

телефон довіри та різноманітні «гарячі лінії», неурядові організації, лікарні і 

т.ін. (тут варто завчасно підготувати листівки кожному школяру з відповідною 

інформацією та номерами телефону, або виготовити одну та розмістити в класі 

на видному місці) 

6. Підсумки заняття, прощання. 

Метою є посприяти позитивному закінченню заняття. 

Час – 1 хв. 
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Ведучий. Дякую вам за роботу сьогодні тут, у класі, давайте одне одному 

подякуємо за активну участь на тренінгу (якщо є ще якісь інформаційні 

матеріали, то ведуча їх повинна роздати). 

Рекомендації щодо подолання кібербулінгу 

1. Не поспішайте викидати власний негатив в кіберпростір 

2. Формуй свою онлайн-репутацію завчасно, не купуйся на ілюзію 

анонімності. Перед тим, як надсилати повідомлення, варто заспокоїтись, 

вгамувати злість, гнів та образу. Кібер-простір надає додаткові можливості 

щодо відчуття свободи та розкутості через анонімність, проте існують методи 

довідатись, хто саме приховується за певними нікнеймами. У випадку 

некоректних дій в інтернет-мережі, що тягнуть за собою реальну шкоду, то слід 

розуміти, що все таємне стає явним. Інтернет-мережа фіксує історію, що 

формується з публічних дій її учасників та окреслює репутацію в онлайні 

кожного, внаслідок чого утворюється так званий особистісний образ перед 

очима учасників. Заплямуватись завжди легко, виправитись згодом стає досить 

складно. 

3. Завжди зберігай підтвердження факти нападків на тебе в онлайн-

мережі. У випадку, якщо тебе повідомлення, відео чи картинка засмучує, варто 

одразу звернутись до батьків за порадою, роздрукувати чи зберегти сторінку 

самостійно з метою, щоб проконсультуватись з дорослими у зручний для усіх 

час. 

4. Намагайся ігнорувати одиничні негативні повідомлення та нападки. 

Досить часто, що одноразові повідомлення зупиняються на початковій стадії. 

Учасники інтернет-спілкувань з досвідом дотримуються правила – ігнорувати 

неадекватних дописувачів як найкращий спосіб боротьби з ними. 

5. У випадку, якщо ти став очевидцем кібербулінгу, то варто поводитись 

так: виступити проти агресивного дописувача, він повинен зрозуміти, що його 

дописи мають негативну оцінку; підтримати особу-жертву чи в приватних 



38 

 

повідомленнях, чи в публічному чаті надати підтримку емоційно; повідомити 

дорослих про імовірний факт некоректну поведінку в кіберпросторі. 

6. У програмах інтернет-чатів, де миттєво обмінюються повідомленнями, 

є можливість блокувати повідомлення з деяких адрес. Часова пауза у переписці 

дуже часто відбиває бажання в агресора продовжувати акти цькування. 

7. Не слід нівелювати чи ігнорувати агресивні меседжі, особливо якщо 

листи невідомого походження та невідомого вам відправника постійно містять 

погрози чи сюжети порнографії. У таких випадках варто копіювати такі 

повідомлення та звернутись в правоохоронні органи. Проблемами кібер-

безпеки опікуються спеціальні відділи поліції, а тому кібер-агресора можна 

віднайти та покарати. У випадку, якщо образлива інформація виміщена на 

сайті, варто організувати запит до адміністратора сайту з метою її видалення. 

Безпека кожного у руках кожного! Будьте обачні! 

 

Висновки до Розділу 2 

На констатувальному етапі експериментального дослідження виділено 

групи підлітків за рівнем виразності агресії й ворожості (гіперагресивні, 

підлітки з нормальною агресією, гіпоагресивні), визначено психологічні 

особливості їх агресивної поведінки в контексті їх емоційної сфери, 

мотиваційної сфери, інтелектуальної сфери, деяких видів мислення та 

моральної позиції. 

Експериментально доведено, що агресивних підлітків відрізняє 

специфічний набір таких психологічних особливостей: інтелектуальні 

особистісні особливості (ригідність і дезорганізованість мислення, 

консерватизм у поглядах); особливості емоційно-вольової сфери (емоційна 

нестійкість, безвідповідальність щодо соціальних норм, надмірна 

самовпевненість, внутрішня конфліктність); особливості міжособистісної 

взаємодії (експресивність, підвищена схильність до ризику, егоцентричність, 



39 

 

безтактність і прямолінійність). Усі ці якості прямо впливають на формування 

кібербулінгових стратегій поведінки. 

Найбільш розповсюдженими формами агресивної поведінки серед 

старшокласників з високим рівнем агресивності є фізична, вербальна, непряма 

агресія і почуття провини. 

На основі отриманих результатів можемо сказати, що у хлопців-підлітків 

значно більший показник фізичної агресії, очевидно це пов’язано із більшою 

фізичною силою відносно дівчат. Також у них переважають показники 

негативізму, підозрілості та почуття провини. У дівчат відповідно вищі 

показники образи та роздратування, не значно вищий показник непрямої 

агресії. 
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ВИСНОВКИ  

 

З кожним роком віртуальне життя усіх нас витісняє нас з реального. 

Маючи відповідні переваги глобальної діджиталізації, розвитку та динамічного 

розширення технології цифри, звертаємо увагу на появу деяких тенденцій та 

розширення загроз та ризиків щодо соціальної та психологічної безпеки 

людини у віртуальному інформаційному просторі. Сюди, безсумнівно, 

належить кібербулінг. До того ж високий ризик потрапити під кібербулінг 

мають учні шкіл та студентська молодь, адже ця вікова категорія ще не володіє 

чітко сформованою психологічною стійкістю та знаходиться на початковій 

стадії соціалізації свого суспільства. 

Констатовано, що феномен кібербулінгу слід пояснювати як нову форму 

агресії, спрямовану з метою роздратування, приниження людини чи заподіяння 

шкоди через інформаційні та комунікаційні засоби, такі як соціальні мережі, 

електронна пошта, мобільний телефон тощо. Сьогодні, у зв’язку з 

довготривалим перебуванням на карантині та військової агресії зі сторони росії, 

особистісна взаємодія в освітньому та підлітковому середовищі майже 

повністю перейшла в дистанційну форму, використовуючи інформаційно-

комунікаційні технології. 

На основі отриманих результатів емпіричного дослідження встановлено, 

що хлопців значно більший показник фізичної агресії, очевидно це пов’язано із 

більшою фізичною силою. Також у них переважають показники негативізму, 

підозрілості та почуття провини. У дівчат відповідно вищі показники образи та 

роздратування, не значно вищий показник непрямої агресії. 

Визначено типи акцентуацій характеру, типи темпераменту, особистісні 

особливості та рівні мотивації до уникнення невдач та досягнення успіху. 

Виокремлено зв’язки між рівнями агресивності, їх вираженням та 

особистісними якостями та особливостями.  
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На основі кореляційного аналізу встановлено наступні результати: шкала 

фізичної агресії має помірні зв'язки із збудливим типом акцентуацій характеру, 

холеричним типом темпераменту, шкалами почуття провини та відкритості.  

Зв'язок шкали фізичної агресії демонструє із високим рівнем мотивації до 

досягнення успіху. Такі результати можна пояснити тим, що люди з 

гіпертимним типом акцентуації характеру характеризуються невмотивовано 

піднесеним настроєм і рішучістю, вони, як правило, претендують на головні 

ролі в групі. Помірний зв'язок із застрягаючим типом акцентуації характеру 

виник тому, що досить часто у конфліктах застрягаючі особистості не лише 

зриваються на опонента, а й застосовують проти нього словесну агресію. 

Обернений зв'язок із сором’язливістю свідчить про те, що така особистість не 

зможе застосовувати вербальну агресію. Роздратування не завжди 

зосереджується на чомусь одному, так і реактивна агресивність торкається всіх 

навколо та зачіпає різні грані підліткового життя, віртуального в тому числі. 

З метою запобігання кібербулінгу на інституційному рівні потрібним є 

формування інституційної інфраструктури системи протидії та профілактики 

цьому явищу. Вона повинна включати: державні відомства та установи, наукові 

установи, освітні заклади, соціальні та психологічні центри та агенції, 

провайдерів телекомунікаційих та інформаційних послуг, високотехнологічних 

компаній, саморегулюючі організації та установи. 

Також ми розробили заняття з метою превентивної роботи в школі щодо 

усунення насильства серед підлітків. Метою такого заняття є ознайомити 

школярів з поняттям насильства загалом та кібербулінгу зокрема, формувати 

навички безпечної поведінки для превенції насильства. 

Нами розроблені також рекомендації щодо подолання кібербулінгу. 
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